

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

PERIÓDICO POLITICO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, anuncios, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigirán al Administrador, — CORPUS, 11 — Teléfono número 141

Correspondencia: Apartado núm. 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes, 1 peseta.
FORRA, trimestre 375
EL PAGO EN SEGOVIA

Discusión telegráfica: ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a esta, — SAN AGUSTIN, 7 — Teléfono número 25.

DE SEGOVIA A CUELLAR

Nuevo servicio de coches correos

El industrial de Cuéllar Galo Alvarez, ha establecido un nuevo servicio de coches correos entre Segovia y Cuéllar que ha empezado a circular hoy 1.º de Mayo, con el horario siguiente:

Salida de Segovia, a las siete y media.
Llegada a Cuéllar, a las tres de la tarde.
Salida de Cuéllar, a las seis de la mañana para enlazar con el coche que sale de Villavieja a las cinco de la mañana pasando por Escalona, Aguilafuente, Fuentepelayo y Navalmanzano, a donde llegará a las ocho para enlazar con el coche que sale de Cuéllar.
El mismo coche regresará a la llegada del que sale de Segovia para Cuéllar, que llegará a Fuentepelayo a la una de la tarde; a Aguilafuente, a la una y media, y a Escalona, a las dos y media.
En Segovia saldrá el coche del «Parador del Acueducto», donde se recibirán viajeros y encargos.
A partir de hoy queda suprimido el servicio que el mismo industrial, Galo Alvarez, tiene establecido de Cuéllar a Yanguas.

DE COLABORACION

Veraneo en Segovia

IV

Los festejos serán muy económicos. —Excursión a San Rafael y Cercedilla. —Podrían organizarse corridas de toros y novillos. —Propaganda de veraneo. —Para atender a los gastos de propaganda. —¿Por qué no ha de extenderse el veraneo a las sierras de Sepúlveda y Riaza? —¿Quiénes pueden ser socios de la Asociación veraniega. —Con mis artículos sólo deseo ser útil a Segovia.

Dimos fin al artículo anterior describiendo a grandes rasgos la serie de festejos que se podrían organizar a favor de la colonia veraniega, todos ellos sumamente económicos, puesto que la Junta de iniciativas poco tendría que gastar en los mismos; los fuegos artificiales pueden ser colecciones de ellos, cuyo valor fuera de 50 pesetas; los jornales devengados en las verbenas, mínimos; los faroles pueden ser cedidos por el Regimiento y por el Ayuntamiento, y escaso el valor de su alumbrado; lo difícil es la organización de todos ellos, que se pueden llevar a cabo con la buena voluntad de la Junta. Otro número del programa sería la excursión por ferrocarril a San Rafael y Cercedilla, solicitando de la Compañía la aplicación de la tarifa X 17, u organizando un tren especial e ir acompañados a aquellos sitios con una banda de música, cuyo viaje y comida sería el único gasto extraordinario, al ser contratada aquella durante los meses de verano.

Si los ganaderos de la provincia se reuniesen en sociedad, también se podrían organizar corridas de toros y novillos y anunciarlo pomposamente en carteles y programas.

Queda una última cuestión: la propaganda de este veraneo; no hay otro medio que anunciarlo con dos meses de anticipación en los periódicos de gran circulación de la Corte, Valladolid, Palencia y Burgos, que son las poblaciones y provincias que pueden dar contingente de forasteros. Sabido es de todos que hay grandes empresas anunciadoras, que relativamente por poco precio dan combinaciones para poner un anuncio mismo en los periódicos provinciales y de Madrid; es donde por ahora se ve un poco de gasto, retribuido con creces por los beneficios que reporta.

Si el Ayuntamiento y el Comercio de la población llevan a la práctica las ideas anunciadas en estos cuatro artículos, es de necesidad se habilite un fondo recaudado entre los industriales y con una subvención del Ayuntamiento para atender a los gastos de propaganda, que no debe hacerse en mayor escala, pues Segovia por su proximidad a Madrid es conocida de muchos, fuera de que se ha puesto de moda con el estreno de la comedia «La alcaldesa de Hontanares». Es posible que muchas personas quieran aspirar el ambiente castellano de la comedia; además, otro síntoma que nos manifiesta que este proyecto es viable,

es que el veraneo ha ido extendiéndose de año en año y ya llega a La Lora, estación inmediata a Segovia y que en Avila y en El Escorial hay muchas familias que disfrutan del frescor de los próximos montes. ¿Por qué Segovia no ha de ser la estación preferida a todas ellas, extendiéndose con los años a las sierras de Sepúlveda y Riaza, de hermosura incomparable y desconocidas completamente? Pero para esto habría necesidad del ferrocarril central a Burgos, Vitoria o Bilbao, o del proyectado tranvía eléctrico. No es posible en el corto espacio de estos artículos desarrollar por completo el plan y descender a detalles, pero redactaríamos el anuncio en la forma siguiente:

VERANEO EN SEGOVIA

Temporada desde el 15 de Junio al 1.º de Septiembre

GRANDES FESTEJOS DE FERIAS DESDE EL 24 DE JUNIO AL 30

Y OTROS EN HONOR DE LA COLONIA VERANIEGA

CONCIERTOS DIARIOS

ALTERNANDO TRES BANDAS DE MÚSICA: LA MUNICIPAL, LA DEL HOSPICIO Y LA DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA

GRAN KERMESSE

CON TOMBOLA A BENEFICIO DEL COMEDOR DE CARIDAD, POR ESTAR PROHIBIDA LA MENDICIDAD

EXCURSIONES

AL «ZORROCLIN», BOCA DEL ASNO, LA GRANJA, REVENGA Y RÍOFRIO

MERENDAS CAMPESTRES

EN EL PINAR, ALCAZAR DEL RIO ERESMA, FUENTE DE LA DEHESA Y LA FUENCISLA

VERBENAS

EN EL PASEO DEL SALON, PLAZA DE ALFONSO XII, ALCÁZAR Y JARDINILLOS DE SAN ROQUE

EXCURSION POR FERROCARRIL

A SAN RAFAEL Y CERCEDILLA

GRANDES CORRIDAS DE TOROS

NOVILLOS Y BECERRADA BENÉFICA

Se facilitan hospedajes económicos en fondas, casas de huéspedes y habitaciones por camas, con asistencia o sin ella

Se darán referencias, dirigiéndose al presidente de la Junta de Iniciativas, y se remitirán programas detallados, a quien los pida

No hay más que confeccionar el programa, marcando los días en que se han de celebrar estos festejos durante los tres meses, y creemos que será bastante la afluencia de veraneantes ante programa tan sugestivo (por probar nada se pierde), que será mayor en años sucesivos al conocer la bondad íngénita de los segovianos y sus buenas cualidades.

No me he ocupado más que de la Junta Directiva de la Asociación; faltan los socios de ella, que serán los mayores de 15 años que contribuirán con cinco pesetas por una sola vez, y los de la localidad que quieran unirse para tenerlos en cuenta en las excursiones y fiestas que se realicen; las señoras no pagarán cuota alguna, y todos ellos recibirán un botón de esmalte con la inscripción de «Veraneo en Segovia», como distintivo, previo

pago de su importe. Todos los años se disolverá la Sociedad en 15 de Septiembre, pasando los fondos sobrantes a repartirse por partes iguales entre el Comedor de Caridad, Gota de leche y Refugio de los pobres.

Espero de todos los que hayan leído estos renglones, que no vean en mis artículos otro deseo que ser útil a la población de Segovia. Si se tomaran en cuenta las ideas expresadas en ellos, mejoradas en gran parte, pues no he hecho más que un ligero bosquejo de lo que pueda hacer con una buena voluntad puesto al servicio de un gran cariño a la tierra de Juan Bravo.

NOTICIAS MILITARES

OFICINAS

Recompensas.—Se concede la cruz blanca del Mérito Militar, al archivero primero, don Felipe Caños Sánchez; a los oficiales primeros, don Eduardo Andrés García y don Ramón Hernández Coca, y al oficial segundo, don Leandro Cortés García.

SANIDAD

Gratificación.—Le es concedida la de 600 pesetas anuales al farmacéutico primero don Antonio Velázquez Amézaga, con destino en el Hospital Militar de Segovia.

LOS PROBLEMAS DEL DIA

Falta de primeras materias y de carbón en Oviedo

«El Carbayón», de Oviedo, dice que algunas fábricas manufactureras de productos, cuya materia prima procede de naciones hoy beligerantes, tendrán que cerrarse, y otras, que funcionan a base de carbón, verán en la necesidad de disminuir sus trabajos, atemperándolos a la cantidad de hulla que les corresponda en el prorrateo.

Los obreros del ramo de construcción van parando a medida que concluyen las obras comenzadas, porque otras nadie las inicia.

El citado periódico llama la atención de los Poderes públicos respecto a la situación de la tierra asturiana, y pide la adopción de medidas que eviten el hambre.

La exportación de carbones

Escriben de La Coruña, manifestando que escasea el carbón, porque se sigue exportando a Portugal por miles de toneladas.

«El día 24—añaden—salí de La Coruña el vapor francés «Venezuela», que tomó 1.000 toneladas de carbón, y tres buques de la misma nacionalidad han embarcado 200 toneladas, ganado y otros artículos.

LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA

VIAJES DE INSTRUCCION

Los viajes de instrucción que han de realizar los segundos tenientes alumnos de la Academia de Artillería, según lo dispuesto por real orden de 12 del pasado Abril, han empezado ayer y terminarán el 14 del mes actual.

Para la realización de los citados viajes se han formado ocho grupos. El primero y segundo, al mando respectivo del comandante don Carlos Sánchez y del capitán don Rafael Hernández, marcharon hoy a Sevilla, en el tren de las 7:45 de la mañana.

Los grupos tercero y cuarto saldrán a las ocho cuarenta de la noche, con los profesores comandante don César Serrano y capitán don Carlos Hernández, y visitarán las fábricas de Trubia y Oviedo.

El quinto, que marcha a Bilbao, lo manda el comandante don Lorenzo de La Madrid, habiendo salido ayer a las dos y media de la tarde.

Con el sexto grupo, que ha de visitar las fortificaciones de San Sebastián y el campo atrincherado, va el capitán don José Martínez Sapiña. Este grupo emprendió la marcha a las 11:19 del día de hoy.

A las seis de la tarde de ayer, salió el séptimo grupo para El Ferrol, a las órdenes del comandante don Antonio Julián.

Por último, el octavo grupo, a las órdenes del capitán don Rafael Angulo, salió

hoy de Segovia a las 7:44, y visitará las Fábricas de Granada y Establecimientos militares de Guadalupe.

Para inspeccionar los diversos grupos, marchará también el coronel director, don Juan Jiménez, y el jefe de estudios, don Manuel Alvarellos, quienes visitarán las fábricas y establecimientos que juzguen más convenientes.

Como resultado de estos viajes científicos, se redactarán por los alumnos, detalladas memorias de los mismos, y sobre todo de los adelantos y progresos que hayan podido observar, relativos a los estudios que con tanto aprovechamiento cursan en la Academia de Artillería.

Reciban nuestra afectuosa despedida los pundonorosos jefes, oficiales y alumnos que han de estar ausentes de nosotros unos días, a la vez que a unos y otros deseamos el más completo éxito en todos sus trabajos e investigaciones.

DE ENSEÑANZA

Para los maestros consortes

Por lo que pudiera interesar a algunos maestros oficiales, damos a conocer la parte dispositiva de la sentencia del Tribunal Supremo, en el pleito conferencioso entablado por varios maestros consortes, y que dice:

«Fallamos que debemos revocar y revocamos las dos resoluciones reclamadas, en los dos pleitos acumulados, y en su lugar declaramos que el artículo 191 de la ley de 9 de Septiembre de 1857, no permite privar al maestro que se casa con maestra y viceversa, del derecho a casa o a su indemnización por ella.»

HOJANDO LA PRENSA

La *Epoca*, juzgando un aspecto del discurso de Maura, le encuentra contradictorio del de Beranga y luego añade:

«Prescindiendo de esto y de toda relación entre uno y otro discurso, atendiendo sólo al del día 29, salta a los ojos la inconsistencia de la posición en que el señor Maura aparece colocado, respecto de Inglaterra y de Francia, si hubiera de encarnarse en él alguna vez la representación de España. Porque cuando el señor Maura presenta como dos estigmas que pesan sobre la conducta de esas Naciones con nosotros los nombres de Tánger y de Gibraltar, quiere decir sin duda, que tienen Francia e Inglaterra que borrar esos estigmas para que España crea en la cordialidad y efusión de su amistad.»

¡Ah! Ese discurso, contra la intención del señor Maura, más que un acto en pro de la reivindicación de aquellas dos posiciones, para hoy ni para mañana, parece una invitación a que se aumente el número de Gibraltares y de Tángeres, el número de estigmas en nuestra doliente Historia.

Porque cuando en esta hora solemne se pinta de tal modo la incapacidad militar de España, a la vez que su incapacidad política para mejorarla, ya que no hay en este rincón de Europa ni instituciones que funcionen a derechas, ni partidos que no sean hordas, ni gobernantes que no sean imbéciles o maldados (salvo el señor Maura, naturalmente), ¿qué mucho que si alguna gran Nación lo creyera se apresurase a tomar por sí lo que cualquiera pueda tomar, ya que nosotros no lo podemos defender?

Por fortuna, España es distinta de como en su arrebatada oratoria la ha visto el señor Maura.

La *Acción* escribe:

«Con todas estas discusiones, con todo este forcejeo por quebrantar la neutralidad, relación pública el anuncio imprevisto de la reapertura de Cortes, y siendo temores que a nosotros nos parecen justificados. Todavía no se sabe claramente lo que representa este Gobierno. ¿Está en absoluto divorciado del señor conde de Romanones? ¿Sigue creyéndole su jefe y su guía? Para dilucidar un pleito de familia, como es el de la jefatura de los liberales, nos parece demasiado lujo convocar a la representación nacional, entre otras razones, porque ese es un pleito que ha de resolverse solo.»

Sospecha el pueblo que las Cortes se reúnen o para una liquidación que justifique la caída del partido liberal, o para el examen de las complicaciones internacionales. Si es lo primero, bien está, y que sea cuanto antes, no por los hombres, sino por el sistema.

Si es lo segundo, recordando que el Gobierno ha dicho que cuando creyera oportuno cambiar el rumbo internacional lo haría cara al país, no olvide que las actuales Cortes no son el país; pero que así y todo, cualquier intento de complicarlas en la maniobra intervencionista a que estamos asistiendo podría ser de funestas consecuencias.

Le *Temps*, periódico de París, dice hablando de Romanones:

«La rebeldía del conde de Romanones a someterse a las violencias de las potencias centrales ha tenido en el alma española un eco distinto que el programa germanófilo del señor Maura, que no vacía en ofender al Rey

ni en prevenir al pueblo contra la vuelta al poder del ministro que ha desagraviado a Berlín.

La mayoría de la opinión pública es todavía favorable a la neutralidad. Sin embargo, evoluciona; pero sin poder seguir la marcha rápida de los acontecimientos.

El conde de Romanones se anticipó a los acontecimientos del país.

Santa Visita Pastoral

Recibimos amplias noticias de varios pueblos de la provincia, dándonos cuenta de la Santa Visita Pastoral que está llevando a cabo el Obispo de la diócesis, señor Gandasegui.

En todos los pueblos la presencia del ilustre y venerable Prelado es acogida con entusiastas muestras de respeto y cariño, saliendo a recibirle las autoridades, los niños de las escuelas y el vecindario en masa.

Se prodigan por doquier las demostraciones del público regocijo; y la palabra evangélica y la proverbial bondad del insigne Prelado van dejando tras de sí la huella perenne de una fructífera labor en provecho de la iglesia y del bien moral de los diocesanos.

Los transportes

La «Gaceta» de ayer publica una Real orden cuyas principales disposiciones son las siguientes:

El Rey (q. d. g.), de conformidad con el Comité de Transportes por ferrocarril y a propuesta de la Dirección general de Obras públicas, se ha servido disponer:

Que se hagan, por las mismas Divisiones, estudios y propuestas de trenes especiales directos de circulación diaria o periódica para los transportes de mercancías a los que sea aplicable un régimen de tráfico como el de los carbones minerales, detallado en la Real orden del 24 de Abril último.

Que se avise la llegada de las expediciones de pequeña velocidad a los consignatarios respectivos, con la mayor rapidez posible, poniendo sin demora los vagones a la descarga cuando ésta haya de ser hecha por los mismos consignatarios.

Que en ningún caso se concedan para las descargas por los consignatarios plazos superiores a ocho horas, aplicándose con todo rigor lo establecido en las Reales órdenes de 18 de Agosto y 17 de Noviembre de 1916.

MONTE DE PIEDAD

Empeños e imposiciones

Durante el pasado mes de Abril el número de empeños y desemeños en el Monte de Piedad, y el de imposiciones en la Caja de Ahorros, acusa el siguiente resultado:

Empeños: 1.428, por valor de 13.766 pesetas; de alhajas 160, que importan 7.007, y de ropas, 1.278, valoradas en 6.759 pesetas.

Desemeños: 114 de alhajas, tasadas en 6.306; de ropas, 1.167 en 6.229.

Imposiciones: 70, por valor de 17.223.

La carretera de la Cuesta de los Hoyos

Han empezado los trabajos de construcción de la carretera de la Cuesta de los Hoyos, obra importantísima para la capital por la utilidad pública que reportará al vecindario.

Actualmente se está procediendo a la colocación y disparo de barrenos en las rocas cercanas al Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla que constituyen uno de los extremos de la cuesta mencionada por donde comenzará la indicada carretera.

Se trabaja activamente en esta laboriosa operación, una de las más costosas, sin duda de las que allí se irán realizando.

Los exploradores

Prueba de resistencia

Ayer tarde, los exploradores segovianos realizaron la prueba de resistencia que marca su reglamento para el paso a explorador de primera clase, consistente en el recorrido de 30 kilómetros en bicicleta y 15 kilómetros a pie, en tres horas,

El circuito, ya conocido de nuestros lectores, era el comprendido entre las carreteras de San Rafael, San Ildefonso y Puente de Valdevilla que mide 2 kilómetros 594 metros.

Para la primera prueba, los exploradores tenían que dar al circuito doce vueltas, que hacen un total de recorrido de 31 kilómetros 128 metros, presentándose a ella los señores Villa y Urialde.

El primero hizo el recorrido en dos horas y dieciocho minutos, invirtiendo dos horas en el trayecto.

El segundo tuvo que retirarse en la tercera vuelta por deterioros en la bicicleta.

A la prueba de a pie se presentaron 14 exploradores, los que hicieron el recorrido de 15 kilómetros y 564 metros en el siguiente tiempo:

Señor Hernanz, una hora y 47 minutos; señor García Bermejo (M.), una hora y 48; señor Castillo, una hora y 52; señor Carretero, una hora y 54; señor Doldán, una hora y 54; señor Monje, una hora y 56; señor Barbería, una hora y 57; señor Tejera, dos horas y 1; señor Cortina, dos horas y 3; señor García Bermejo (F.), dos horas y 4; señor Moreno, dos horas y 8; señor Galán, dos horas y 9; señor Sáez, dos horas y 11; señor Ruiz, dos horas y 11.

Todos los corredores hicieron un recorrido muy notable, demostrando una vez más su gran resistencia física, por lo que fueron felicitados por el Jurado que se había instalado en las inmediaciones del Puente de Valdevilla, y por el numeroso público que presenció la prueba.

Durante esta una ciclista que no tomaba parte en la carrera sufrió una caída, siendo curado en el Garage de varias contusiones, haciéndose uso para ello del botiquín de los exploradores.

También se presentaron a la prueba del recorrido en 2 kilómetros 594 metros los exploradores de tercera señores Tablada y Calderón, que le hicieron en 14 y 15 minutos, respectivamente.

Después se sacaron algunas fotografías de los corredores.

En resumen, las prácticas realizadas ayer por los exploradores, demostraron bien a las claras la gran resistencia de los muchachos, y nosotros felicitamos a éstos y les animamos a continuar por el camino emprendido sin que olviden su hermoso lema: «Siempre adelante».

Diputación provincial

En la sesión de esta mañana, que comenzó después de las doce, quedaron aprobadas todas las actas de los diputados electos, dictaminadas por la Comisión permanente, quedando aquellos posesionados en sus cargos.

Procedióse después a la elección de cargos, siendo elegidos por quince votos y nueve papeletas en blanco: para presidente de la Diputación, don Julio de la Torre Bartolomé; para vicepresidente, don Andrés Gil Muñoz; para diputados secretarios don Bienvenido Alvarez Mateanz y don Gabriel J. de Cáceres.

Formados los correspondientes turnos de los que han de constituir la Comisión provincial en el presente año y en los tres sucesivos, fueron nombrados para el primer turno los señores García Zamarrigo, Torre Arocena y Moreno, que con los señores Esteban Nuñez y don Segundo de Andrés, ya designados, constituirán la Comisión provincial para 1917.

Después se procedió a la elección para el cargo de vicepresidente, resultando elegido don Clemente García Zamarrigo, también por once votos y nueve papeletas en blanco.

Al posesionarse de sus cargos, los elegidos pronunciaron frases de agradecimiento por la distinción de que habían sido objeto.

Designanse luego las distintas Comisiones en que se subdivide la Diputación y se acordó quedara sobre la mesa la Memoria semestral, presentada por la Comisión provincial que había cesado en sus funciones.

Igualmente acordó la Corporación celebrar quince sesiones más, que comenzarán en los días sucesivos a las once de la mañana.

Información provincial y regional

Carbonero de Ahusín

FIESTAS DE SAN JOSÉ

Con mañana alegre, llena de sol y de vida, dió principio el domingo, 29, día en que el pueblo de Carbonero de Ahusín festeja el patrocinio del glorioso patriarca San José. Un repique general de campanas y el disparo de bombas y cohetes anunció a tan hospitalario pueblo el principio de la fiesta.

El pueblo todo, apiñado en el atrio de la iglesia, esperaba la hora en que diera principio el santo sacrificio de la misa.

Raras veces se habrá visto la iglesia de Ahusín tan concurrida: baste decir que era materialmente imposible dar un paso sin molestar a la multitud devota. El párroco del pueblo, desde la cátedra sagrada, hizo un afortunado resumen de la vida y milagros del santo. Tuvo en su discurso gran abundancia de ideas, y no faltaron en él frases invocando la paz mundial.

Después, por la tarde, en la procesión, pudimos apreciar, a través de la clásica manilla artesana, caras preciosísimas, modelos de belleza y expresión de alegría. No faltó el tradicional baile de rueda, en el que, ya luciendo diferentes trajes, se presentó la juventud del pueblo dispuesta a divertirse de lo lindo.

En la imposibilidad de recordar los nombres del sinnúmero de jóvenes con quien compartimos tan delicioso placer, solo diremos que en él se hallaba todo el pueblo en masa.

Para que no duerman en el silencio los nombres de las reinas del espectáculo, solamente diremos que las señoritas de Vázquez y de Rincón dibujaron su silueta airosa y gentil por la Plaza de la Constitución.

Nuestra enhorabuena al mayordomo don Evaristo Herrero Ruiz... y ¡que continúe el buen humor!

CORRESPONSAL.

Navas de San Antonio

FUNCIÓN TEATRAL

Se ha verificado la función teatral anunciada, a la que concurrió un crecido número de espectadores, contándose entre estos a muchos vecinos de los pueblos limítrofes, y a bellas y elegantes jóvenes, entre las que ví a las señoritas Paquita López, Felisa Sainz, Sabina Prieto, Felisa González y otras muchas cuyos nombres siento no recordar.

Se puso en escena el grandioso drama «La Malquerida», desempeñando muy discretamente sus papeles las señoritas que tomaron parte en la representación y lo mismo los jóvenes que en ella actuaron.

El juguete cómico «Las llaves de San Pedro», obtuvo una interpretación bastante aceptable.

Reciban mi enhorabuena todos los noveles actores y los directores de escena, el farmacéutico de la localidad, don Manuel Tapias, y el juez municipal, don Florentino Moreno.

Antes de la función teatral, hubo en el salón donde se celebró, un baile, que se vió animadísimo.

CORRESPONSAL.

1.º-5-1917.

CASLA

Fallecimiento.—Muerte sentida.—El tiempo.—Mercado.

Víctima de larga y penosa dolencia, soportada con la mayor resignación, falleció ayer en el cercano pueblo de Sigüero, el que en vida fué secretario de aquel Ayuntamiento, don Regino Moreno Vega. A su desconsolada familia y especialmente a su esposa, envió el pésame más sentido, deseándole resignación suficiente para sobrellevar tan rudo golpe.

—Ha causado gran sentimiento en esta localidad, en donde era muy estimada, la muerte de doña Concepción Gil, esposa del acaudalado propietario de Torrelaguna (Madrid) y terrateniente de este pueblo, don Feliciano Vera.

A este señor y a su distinguida familia envío la expresión más sincera de mi sentimiento, acompañándoles en su justo dolor.

—La lluvia de hoy ha beneficiado mucho a los sembrados, y pone al terreno en las mejores condiciones para los trabajos agrícolas, por lo que los labradores se muestran muy satisfechos y esperanzados, augurando magnífica cosecha.

—Se ha presentado a la venta buen número de cabezas de ganado de cerda y vacuno.

El vecindario de Prádena se muestra muy complacido por la buena aceptación del mercado en todos los pueblos comarcanos, y no será difícil que llegue a ser uno de los más importantes de la región.

CORRESPONSAL.

30 4 1917.

Información local

Segovia al día

El 2 de Mayo, la fiesta patriótica evocadora de la heroica defensa del Parque de Montealeón y de las trágicas escenas de los fusilamientos en masa, en la montaña del Príncipe Pío, sólo se notó en Segovia porque fué un día de asueto para los escolares que, con tal motivo, se encerraron en los cafés para golpear un poquito con las fichas del dominó el mármol de los ve-

ladores, haciendo vibrar de tra los nervios de los que no son aficionados a ese juego, y mucho menos a esos golpes que dan la impresión de una cuadrilla de picapedreros entregados a su labor honrada.

No tocó la banda de música de la Academia en el paseo del Salón, tocándonos, en cambio, un día más de una vulgaridad aplastante, sin un rasgo que rasgara la cerrazón gris de un día sin una viva nota de colorido.

Se marcharon bastantes de los cadetes del quinto año a visitar las fábricas militares, en viaje de estudios.

¡Dichosos ellos que tienen la dicha de viajar huyendo del molesto ruido de las fichas del dominó, de la aversión de esta clave de días semifestivos, y a precios económicos, merced a la cartera militar, que nosotros deseáramos poseer aunque no fuera más que para tomar aguas en Paracuellos de Jiloca!

CALENDARIO Y CULTOS

Viernes, 4.—Décimo octava semana. Sale el Sol, a las 5:11.

Se pone, a las 7:12.

Duración del día, 14 horas; 1 minuto.

Luna, sale, a las 4:49; pónese, a las 3:21.

Santos del día.—San Paulino, San Ciríaco, Santa Mónica, San Florián y Santa Ania.

Cultos.—En Corpus, de seis y media a siete y media, el culto diario al Santísimo.

—En Santo Domingo el Real, rosario al anochecer.

Mes de María

En San Miguel, a las seis y media; en los Misioneros, a las seis, con sermón; en el Colegio de las Concepcionistas, a las cuatro y media; en el Hospicio, a las cinco; en los Franciscanos, a las siete; en el Hospital, a las cinco.

DE SOCIEDAD

Vinjes

Se encuentra en Segovia la culta profesora de instrucción primaria y distinguida escritora doña Alejandra Lafuente. Necrología

En Madrid ha fallecido la marquesa de Gerona, esposa del insigne literato don Eugenio Sellés, y madre del que fué nuestro querido compañero en la Prensa local don Eugenio Sellés y Rivas.

Descanse en paz la ilustre dama finada, y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

Enfermos

Se encuentra enferma la bella señorita Dolores Zaragoza, tan estimada en la buena sociedad segoviana.

Hacemos votos por su restablecimiento. Desde hace unos días se encuentra enfermo en Madrid, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro muy querido amigo, el afamado ceramista, Daniel Zuñiga, cuyo rápido y completo alivio muy sinceramente deseamos.

Asalto en el Casino

Ayer, con motivo de la festividad del día, hubo asalto en los salones del Casino de la Unión, organizándose un lucidísimo baile que se prolongó hasta cerca de las diez de la noche.

Abad fallecido

Ha fallecido a la avanzada edad de setenta y ocho años, el reverendo padre Guipin, abad mitrado del famoso monasterio de Santo Domingo de Silos.

El padre Guipin, era muy conocido en la provincia de Segovia en la que realizó en unión de otros padres de la orden de benedictinos negros, misiones religiosas durante la Cuaresma.

Aunque de origen francés, era muy entusiasta por las cosas de España, debiéndose a él la restauración del magnífico monasterio citado, que pertenece a la provincia de Burgos, y que es una joya arqueológica de indiscutible mérito.

Descanse en paz el culto y vistoso abad, y que Dios haya premiado en el cielo las buenas obras que el venerable finado realizó durante su larga existencia.

Destino

El capellán castrense don Leopoldo González que prestaba sus servicios en el Regimiento de Artillería pesada, ha sido destinado al Vicariato General Castrense, quedando en comisión en el referido Regimiento de Artillería.

Alcalde interino

Por ausencia del primer teniente de alcalde esta mañana ha despachado los asuntos de la Alcaldía el señor Nonide.

COMEDOR DE CARIDAD

EN EL DIA DE AYER

Comida: cocido.

Cena: judías con patatas.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 136; niños, 116; total, 252. En

la cena: adultos, 142; niños, 122; total, 264. Total general, 516

Costeado por las familias de don Mariano Villa (q. e. p. d.) en memoria de este por su primer aniversario.

SUETOS

Vencimiento de cupón

Venciendo el 15 de este mes un trimestre de intereses de la deuda amortizadora al 5 por 100, correspondiente al cupón número 64 de los títulos definitivos de la emisión de 1900, 1902 y 1906 y los títulos de la expresada deuda emisiones amortizadas en el sorteo verificado en 15 del actual, desde el día 1.º de Mayo se recibirán en la Delegación de Hacienda de esta provincia, sin limitación de tiempo, el referido cupón y los títulos amortizados de la expresada Deuda y vencimiento.

J. Ramírez

Juan Bravo, 55. Teléfono 14

Enfermedades de los niños

Tuberculosis y Medicina general.

Espárragos Trevijano

SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

Vacantes

Lo esta la plaza de médico titular de Valdevarnés, con el sueldo anual de 750 pesetas, y la de secretario del juzgado municipal de Valseca, dotada con los derechos de arancel.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Elirix Estomacal de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

Caballerías depositadas

A disposición de su dueño se encuentran depositadas en una posada del barrio de San Marcos, dos caballerías mayores, que ayer estaban pastando en la alameda de la Fuencisla y que fueron recogidas por los dependientes municipales.

ZOTAL

DESINFECTANTE PARA LA HIGIENE

LA romería de la Cruz

Está muy concurrida la tradicional romería de la Cruz.

A lo largo de la calle de José Zorrilla se han instalado los puestos de costumbre.

Esta tarde la tormenta restó concurrencia.

Felipe Barrios

CONSULTA DE MEDICINA

DE DOCE A TRES

Calle de San Agustín, 16

La comisión de propios

Esta mañana a las doce se ha reunido en el despacho de la alcaldía la comisión municipal de propios para tratar asuntos de su competencia.

Asociación Religiosa de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros

El día 4 se dirá la misa de Comunión mensual, en la parroquia de San Martín, a las ocho y media de la mañana; aplicándose por el alma de las asociadas difuntas.

Se ruega encarecidamente la asistencia de todas las asociadas.

En viaje se evitan radicalmente las infecciones contagiosas con las Pastillas Bactericidas MARÍA.

Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

Enferma grave

Se encuentra gravemente enferma, habiendo experimentado una ligera mejoría en el día de hoy, la anciana madre de nuestros buenos amigos don Román y don Manuel Santamaría.

Muy de veras deseamos el completo restablecimiento de la enferma.

Quejas del vecindario

Se lamenta mucha gente de que, al anochecer, cuando más concurrido se halla el paseo de los soportales de la Plaza Mayor, buen número de muchachos le convierten en campo de sus travesuras, ocasionando molestias a las personas mayores.

Ponemos el hecho en conocimiento del señor alcalde para que ordene a la guardia municipal, extreme la vigilancia, a fin de impedir tales desmanes.

Las Salves en la Fuencisla

Durante el actual mes de Mayo las Salves de los sábados a nuestra Señora de la Fuencisla, tendrán lugar a las seis de la tarde.

Información general

La guerra europea

Parte inglesa

Londres 2.—Actividad de las dos artillerías durante la noche en varios puntos entre San Quintín y Lens.

Una tentativa de raid alemán ha fracasado cerca de Fauquissart. Nada importante en el resto del frente.

Parte alemana

Berlín 2.—Al sur de Ipres aumentó a ratos la actividad del fuego

El tonelaje neutral hundido

Londres.—De una estadística publicada en Washington resulta que hasta el 3 de Abril han hundido los submarinos alemanes 686 buques neutrales.

Más de un tercio del tonelaje hundido desde 1.º de Febrero era neutral.

El total de 686 buques neutrales hundidos se descompone del siguiente modo: 140 noruegos, 111 suecos, 61 holandeses, 50 griegos, 33 españoles, 19 norteamericanos, un peruano y otro argentino.

Partes francesas

París 2.—En la región del camino de las Damas hay gran actividad entre ambas artillerías.

En el Frente Cerny y Heurtebise-Graonne, el enemigo dió repetidos ataques contra nuestras trincheras y pequeños puestos, todos, los cuales fueron rechazados por nuestro fuego de contención.

En Champagne, lucha de artillería que tomó durante la noche cierta violencia en los sectores de monte Cornillet y de monte alto, y durante la cual hemos progresado.

En los Eparges, nuestros destacamentos han penetrado en varios puntos de las líneas alemanas; hemos destruido refugios enemigos y cogido material.

En Lorena hay actividad de patrullas hacia Montel y Ambermesnil; hemos hecho prisioneros.

En la noche del 30 al 1.º de Mayo, nuestras escuadrillas de bombardeo lanzaron numerosos proyectiles en varias estaciones y establecimientos militares de la región de Laon, Vouziers y Rethel; se han comprobado varios incendios.

Madrid

Romanones y el Gobierno

Se acentúan los rumores de hostilidad entre el conde de Romanones y el Gobierno, y se asegura que en la próxima reunión de Cortes estallará la ruptura.

El Gobierno, apercebido a la defensa ha procurado que los cargos recientemente provistos recaigan en personas afectas a personajes influyentes en la situación, a fin de ganar voluntades para caso de franca lucha con el conde de Romanones.

Los agrarios valencinos

Se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de Sindicatos agrarios de Valencia.

Por aclamación fué reelegido el presidente y la Junta directiva, concediéndoles un voto de gracias.

Se acordó celebrar el «Día Agrario» en todos los pueblos donde haya Sindicatos.

También se trató de organizar una activa propaganda para completar la consolidación e instrucción de los Sindicatos federales, y la creación de casas sociales para reunirse y componerse.

El señor consiliario pronunció un sentido discurso, haciendo consideraciones atinadísimas sobre el progreso moral de los Sindicatos.

Finalmente dió una utilísima conferencia sobre viticultura el señor Diez del Corral (don Luis.)

Altos cargos

En un centro ministerial se aseguró ayer tarde que para la presidencia del Senado será acordado el nombramiento del general Weyler.

En tal caso, irá a ocupar su vacante de jefe del Estado mayor Central del Ejército el general Marina y será nombrado capitán general de Madrid el actual de Valencia, general Tovar.

Para ocupar la vacante de secretario que en la Mesa del Congreso deja el señor Gullón, es candidato del Gobierno el diputado cordobés don Ignacio Barroso, hijo del inolvidable ministro don Antonio.

CINE IDEAL

Francesca Bertini, la encantadora, genial, delisima y elegante, **Reina de las Reinas del Cinematógrafo**, nunca superada ni siquiera igualada por ninguna artista, llega al límite de su arte soberano en su última creación

ANDREA

hermosa adaptación de la obra del eminente VICTORIANO SARDOU. Su ESTRENO será un verdadero y notable acontecimiento.

Anote usted la fecha, DIA 5 DE MAYO

NOTA. Hoy jueves, día 3, **FEDORA**, completa, por esta misma artista, a petición de los señores abonados.

El día 20, el triunfo más grande del año 1917

EL COCHE NUMERO 13

Conferencia telefónica

Madrid, 2^{da} tarde.

Consejo en Palacio

A la hora de costumbre, celebróse en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey.

El presidente pronunció un extenso discurso, en el que se ocupó principalmente de los acontecimientos más importantes de política exterior.

Examinó con todo detalle la situación en que se han colocado, respecto al conflicto europeo, las repúblicas americanas, dando cuenta de que el jueves rompieron sus relaciones con Alemania, Cuba, Panamá, Bolivia y Guatemala, creyéndose que las demás permanecerán neutrales.

Se ocupó también de la situación especial de Rusia, de los preparativos que se hacen para el Congreso socialista de Estocolmo y de las medidas acordadas por los Estados Unidos para ayudar a los aliados.

De política interior se ocupó preferentemente de todo lo relacionado con los transportes y las subsistencias.

Las senadurías vitalicias. Preguntado el presidente sobre la provisión de las vacantes de senadores vitalicios, dijo que aun no se ha ocupado de ese asunto.

Nombramiento

Se ha firmado un decreto nombrando consejero de Instrucción Pública al marqués de Laurentin.

Plazo ampliado

El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que hoy se firmará un decreto ampliando el plazo sobre la permanencia y entrada en España de súbditos extranjeros.

El Teatro Real

El maestro Serrano visitó esta mañana al ministro de Instrucción Pública, para pedirle el Teatro Real, a fin de dar varias funciones de coreografía rusa.

El Rey a Sevilla

El Monarca, durante su estancia en Sevilla, inaugurará el Congreso de las Ciencias y clausurará el de Agricultura.

CORRESPONSAL

Ortopédico herniólogo EN SEGOVIA

(Hernias quebraduras) desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus parálisis infantil, etc., se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, cualesquiera que sea su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores; pero como éstos han de confrontar, en cada caso, con sus correspondientes datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se persone en nuestra consulta el propio interesado.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES
Consulta en SEGOVIA los días 11 y 12 del actual mes de Mayo, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL COMERCIO Y EUROPEO, por el auxiliar técnico de don Jerónimo Farré Gamell,

ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, CARRERA DE SAN JERONIMO, 37, PRINCIPAL, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

VENTA DE UNA CASA

en la Plaza de Carrasco, número 12, capaz para cinco vecinos y propia para industria.
José Zorrilla, 97, informarán.

Criada que sepa bien su obligación, sueldo 15 pesetas mensuales, se necesita en San Felices.

Rozó, don Fermín Gómez, Casa de Infantes, número 16, principal, La Granja.

Agrupación de pescados

DE **Juan José García**
Los precios son los siguientes:

PRECIOS	Medida
Merluza	1.25
Congrio	1.50
Calamares superiores	1.75
Lenguadinas	0.50
Besugos	0.80
Pescadillas gordas	0.70
Verdeles	0.55
Salmonetas	1.10
Quisquillas	1.50
Almejas	0.70

Ya bajó la merluza

Anuncio

Se arriendan por uno o dos meses los pastos existentes en la finca que en este término municipal poseen los herederos de don Tomás Ignacio de Beruete, capaces para quinientas cabezas de ganado lanar. Para tratar del precio y condiciones, con don Vicente Mesonero Moreno, vecino de este pueblo.
Zarzuela del Monte, Mayo de 1917.
Vicente Mesonero.

Gran derroche de calzado CERVATNES, 26.—SEGOVIA.

Botas cartera paño y chanclo piel para niños, desde 1.25 pesetas; brodequines becerro con media suela para niños, desde 2 pesetas; botas paño y puntera piel para señora desde 2 pesetas; botas de calcata para señora, desde 5 pesetas; botas de paño y chanclo piel para señora, desde 2.50 pesetas; botas imperiales para señora, desde 6.50 pesetas; botas de paño para caballero, desde 6 pesetas; suizas con remonta cosidas para caballero, desde 7 pesetas; botas de calcata fuertes para caballero, desde 7.50 pesetas; botas de ternera cosidas para caballero, desde 10 pesetas; botas de oscaría de una pieza o cartera yanqui, cosidas para caballero, desde 10 pesetas.

Zapatillas, silenciosas a 2 pesetas; zapatillas gran abrigo para señora, a 90 céntimos; plantillas higiénicas de corcho, a 15 céntimos; plantillas de corcho y abrigo, a 25 y 30 céntimos. Tacones de goma, desde 50 céntimos; legítimo «Servus», con precinto de garantía, a 15 céntimos caja grande.

Venta de una casa en calle céntrica

Se vende la casa número 17 de la calle de Escuderos, en esta población, la cual mide 20 metros de fachada a la referida calle.

Para tratar, con su dueño, que vive en el piso segundo de la misma.

Se venden puertas, balcones y puertas de fiende.
Ocha Ondátegui, número 2.

Se vende un pollino negro, de buen tamaño y edad conocida.
Para tratar, en Zamarramala, Tiburcio Andrés.

¡Atención!

¿Saben ustedes dónde pueden comprar los mejores y más baratos equipos para novia y para las niñas que tomen la primera comunión y toda clase de prendas en ropa blanca?
—Pues es en la

CASA V. GIVAJA
Juan Bravo, número 26
(Frente a la iglesia de San Martín)
SEGOVIA

Especialidad en blusas últimos modelos en seda, etamin y vuela.

Venta de fincas

En los términos municipales de Píñilla Ambroz, Migueláñez y la Armuña, se venden 294 obradas de tierra y Pinar, cuyo valor en testamentaria asciende a catorce mil duros.

Informará del precio y demás, don Felicitísimo Blánquer, procurador de los tribunales, en Casla.

Almoneda permanente

Vende y compra toda clase de muebles usados.
Carretera de Boceguillas (frente al el Acueducto).

Subasta

El día 25 de Mayo actual, a la hora de las once, tendrá lugar en la Notaría del que suscribe, Juan Bravo, número 35, la subasta de 24 fincas rústicas, una casa y un colgadero, situadas en el pueblo de Mezoncillo, de este partido, que fueron hipotecadas por don Anacleto Rodríguez Merino, de aquella vecindad, en escritura otorgada en 16 de Septiembre de 1907 ante el notario de esta capital don Benigno O. García Sánchez a favor de don Modesto Delgado Martín, a la seguridad de un préstamo de 4.950 pesetas; estando de manifiesto en dicha Notaría los títulos y pliego de condiciones.

Lo que se hace saber al público, citándose a la vez al deudor o quien su derecho represente, por si quiere concurrir al acto de la subasta.

Segovia, 1.º de Mayo de 1917.—El Notario, Angel de Arce Rodríguez.

VERIN SOUSSA

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en principales farmacias y droguerías. Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

El regulador de precios

LOS MEJORES RELOJES DE PRECISIÓN

Relojes Zenit, Longines y Omegas, desde 30 pesetas. Reloj de alta precisión, sin rival, Moeris, a 22.50 pesetas. Reloj alta novedad, esfera radium, plata extra, a 20 pesetas. Relojes pulseras, el mejor chapado oro, en todos los modelos, desde 15 pesetas en adelante.

Esta casa tiene, en distintos modelos y marcas, relojes desde 4, 6, 8 y 10 pesetas. Reloj marca J. Mozo, garantizado, a 20 pesetas. Con cada reloj se acompaña certificado de garantía. Relojes, oro de ley, para señora y caballero, de ocasión. Relojes de pared, en todos los modelos. Pídanse nuestra tarifa de precios, que se remite gratis a quien la pida. Pasando aviso, se pasa con el muestrario de relojes. Participamos a nuestros clientes y al público en general, que esta casa no tiene visitantes ni representantes y, por lo tanto, vende al público directamente, economizándose todas las comisiones de éstos.

Relojería de José Mozo
Isabel la Católica, 5

AGRICULTORES: L'ABEILLE

Asegurad vuestras cosechas contra el PEDRISCO en **L'ABEILLE**
Capital social suscrito: 4.000.000 de francos totalmente desembolsados. Reservas, 12.800.000 francos.

Representante general en esta provincia

PASCASIO DIAZ
CALLE DEL DOCTOR PICHARDO, NÚMERO 2.—SEGOVIA
(Datos tomados del anuncio aprobado el 26 de Marzo de 1917 por la Comisaría General de Seguros en España.)

ACADEMIA Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones a los Cuerpos de Correos y Telégrafos y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con maticulaciones en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Maticulaciones en cualquier época del año. Pídanse informes y reglamentos a la Dirección
Fuencarral, 55.—Madrid

LA VASCONGADA

—CONFITERIA Y PASTELERIA—
JUAN BRAVO, 56
(frente a la casa del notario D. Angel de Arce)
Sucursal de la casa «YUSTE»
Teléfono número 94

Se hace toda clase de encargos para banquetes, bodas y bautizos. Se venden las famosas yemas de Segovia, las mejores pastillas de café con leche, mantecados de Granada, rosquillas de yema, bizcochos de Mendaro (especiales para chocolate) sequillos, empanados, empanadas de Jijona, mantecados de Madrid, polvorones de Sevilla y mantecados chinos.

JUAN BRAVO, 56
Donde estuvo «La Mallorquina»

Es indispensable para curar el reumatismo crónico y subagudo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis deformantes, escoliosis vertebral, neuralgias, neurastenia, parálisis, tabes dorsal, epilepsia, diabetes, hiperdorida, debilidad, impotencia, atonía del estómago e in-

testinos e infartos viscerales, las emanaciones y baños hidroeléctricos de radium del Instituto Radioterápico, único en Madrid. Princesa, número 58. Medios de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican la diatesis, obran sobre las mismas lesiones y producen efectos maravillosos, parecen milagrosos.

HERNIAS
Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. . . .
Tratamientos sin operar.
Dr. Campos
MONTERA, 38-MADRID
En Segovia, el día 7 de cada mes, Hotel Fornos.

MÁQUINAS (SINGER)

Por reforma de local, se liquidan todas las existencias de máquinas de coser y familiar, desde 35 pesetas; domésticas, 60, e industriales, 110; todas seminuevas. Se responde de ellas.
Romero, número 6, bajo.

Mermeladas Trevijano

El mejor postre.
IMP. DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

A los niños de la primera comunión que se retraten en esta casa, se les hará un bonito regalo, recuerdo del acto

Semillas forrajeras, hortalizas y florestales

PRIMERA CASA EN CASTILLA

Proveedor de varios Sindicatos, Sociedades y Granjas agrícolas

LABRADORES.—Grandísimo surtido en semilla de achicoria para café, raíz corta y larga, mielga, alfalfa de Provenza y Aragón; remolachas gigante, roja, blanca, amarilla y azucarera; esparceta doble, pipirigallo, sulia y otras muchas.

HORTALANOS.—Ved la grandísima variedad de alubias de herradura sin hilo, extranjeras y del país; guisantes en las variedades más modernas y finas para mercados y fábricas; cebollas para las tres estaciones de tiempo, repollos, berza, coliflores, cardo, pimientos, pepinos, tomates, lechugas, escarolas, berenjenas, acelgas, espinacas, zanahorias y navos finos y caballares.

MELÓN DE VALENCIA.—Tour, Carmes y Catalud, tempranos y tardíos.

SANDIAS.—Forma melón de Valencia o redonda, la más acuosa que se conoce, cidra, calabazas gigantes, calabacin italiano y otras variedades extranjeras.

JARDINEROS.—No dejéis de ver el tan grandísimo surtido en semillas que esta casa está recibiendo; en ella encontraréis cuantas variedades tengáis interés en tener en vuestros viveros.

SEMILLAS.—Para terrenos de secano, regadío y prados artificiales.

CATÁLOGOS GRATIS

TELÉFONO 489.—Vicente Martín Iniguez.—GAMAZO, V. M.

VALLADOLID

La casa que compra y vende sacos usados y nuevos, botellas y comestibles

LA PROTEOFOSFATONA

Pienso complementario para alimentación de toda clase de ganado, a base de fosfatos asimilables, grasas y materias albuminoideas.

Acelea el crecimiento y desarrollo de los animales jóvenes. Desarrolla el esqueleto del animal y le da, en proporción con su talla, una perfecta regularidad de líneas.

Activa las funciones digestivas y el engorde. Evita siempre los abortos producidos por insuficiencia de alimentación. Disminuye los casos de infecundidad.

Corta las diarreas aniquilantes en los animales jóvenes, especialmente en terneros y gorriños, y atenúa la importancia de cualquier enfermedad.

Preserva a los cerdos contra todas las infecciones en general, y sobre todo contra el contagio de la pulmonía, peste o cólera, mal rojo o erisipela, y diarreas infecciosas, que suelen causar anualmente numerosas bajas en el ganado de cerda.

En las gallinas aumenta y provoca la postura, dando un fuerte brillo a la yema, signo de aumento en ella de materias nutritivas.

Aplicada diaria y regularmente a las gallinas, a los quince días aumentan de peso unos 250 gramos, que suponen lo que ha de gastarse en Proteofosfatona durante un año, además de que con su empleo se evitan muchas enfermedades.

Está probado por gran número de casos que al declararse el cólera y otras epidemias en un gallinero, a los pocos días de tomar la Proteofosfatona desaparece la epidemia.

Para más detalles, dirigirse al Director-Gerente de La Esperanza Agrícola, JARDINES, 26 MADRID.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivos completamente desemborsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos



53 años de existencia

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirector en Segovia: Don Celestino Pasagali Plaza Mayor, 41 PLANTA BAJA

Cafés de la Compañía Colonial Son siempre los preferidos

Café Puerto Rico: Cajita precintada de 10 gramos a 0'90 pesetas cajita

BARCELONA Sociedad Anónima CROS Princesa 21

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACION EN MADRID Calle del Barquillo, núm. 26.—Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras; y envío de varios folletos agrícolas.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

(SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, evitan la BRONQUITIS y la TISIS, y curan las CONGESTIONES DEL HIGADO, MATRIZ y RIÑONES.

Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel. Pedid la guía al administrador del Balneario.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pídanse detalles al director del GRAN HOTEL, don Fermín García, Balneario de Liérganes (Santander).

Mercados

CANTALEJO

Trigo, la fanega, 15'50 pesetas.
Centeno, id. 12'50 id.
Cebada, id. 18'00 id.
Algarroba, id. 12'25 id.
Avena id. 7'00 id.

PEDRAZA

Trigo, la fanega, 16'25 pesetas.
Centeno, id. 12'50 id.
Cebada, id. 11'00 id.
Algarroba, id. 14'00 id.
Yeros, a 13'50 id.
Patatas, id. 1'50 id.
Lana sin lavar, la arroba, 37'00 id.
Corresponsal.

FUENTEPRLAYO

Trigo, la fanega, 15'50 pesetas.
Centeno, id. 11'50 id.
Cebada, id. 10'00 id.
Algarroba, id. 13'00 id.
Garbanzos finos superiores, 35 id.
Corresponsal.

RIAZA

Trigo, a 16'50 pesetas fanega.

Centeno, a 12'50 id.
Cebada, a 10'00 id.
Avena, a 8'50 id.
Algarroba id. 12'75 id.
Yeros, id. 14'50 id.
Patatas, a 1'50 arroba.

Corresponsal.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, 16'50 pesetas fanega.
Centeno, 10'75 id. id.
Cebada id. 9'75 id.
Avena, id. 5'25 id.
Algarroba, 11'25 id. id.

Corresponsal.

SAN PEDRO DE GALLOS

Trigo, la fanega, 15'50 pesetas.
Centeno, id. 12'50 id.
Cebada, id. 10'75 id.
Yeros id. 13'25 id.
Algarroba, id. 13'00 id.
Patatas, la arroba, 1'75 id.
Avena, a 7'50 id.

Corresponsal.

AREVALO

Trigo, a 17'50 pesetas las 94 libras castellanas.
Centeno, a 12'00 id.

Cebada, a 10'75 y 10'00 id.
Algarroba, a 11'25 y 12'00 id.
Tendencia del mercado firme.
Temporal, frío.

SEPULVEDA

Trigo, la fanega, 15'50 pesetas.
Centeno, id. 12'00 id.
Cebada, id. 10'03 id.
Algarroba, id. 12'50 id.
Yeros, id. 12'25 id.

CUELLAR

Trigo, la fanega, 16'25 pesetas.
Centeno, id. 12'00 id.
Cebada, id. 10'03 id.
Algarroba, id. 12'50 id.
Yeros, id. 12'25 id.
Patatas, la arroba, 1'50 id.
Mueles, id. 11'25 id.
Alubias, la fanega, 25 id.

Corresponsal.

PENAFIEL

Trigo, a 16'50 pesetas, fanega.
Centeno, a 11'75 id.
Cebada, a 10'00 id.
Algarroba, id. 11'57 id.
Yeros, a 12'50 id.
Avena, id., 8'75 id.

Corresponsal.

ARANDA DE DUBRO

Trigo, a 17'00 pesetas las 94 libras.
Centeno, a 11'25 id.
Cebada, a 9'50 id. id.
Avena, 7'00 id.
Algarroba, a 12'00 id. id.
Lana sin lavar, la arroba, 31'00 id.

Corresponsal.

AYLLON

Trigo, la fanega, 16,00 pesetas.
Centeno, id. 13'00 id.
Cebada, id. 10'50 id.
Algarroba, id. 14'00 id.
Yeros, id. 14'50 id.
Patatas, la arroba, 1'00 id.
Mueles, id., 14'00 id.
Avena, id. 9'75 id.
Cerdos semaneros de 35 a 40 pstr las.

Corresponsal.

FOLLETON DE EL ADELANTADO 103

—¡Por amor del cielo, no lo denuncie!— exclamó Guilio.—El también es su primo... hijo del conde Mateo. Yo lo sustraje de niño a su pérdida madre, poniendo en su lugar a mi hijo, un desgraciado que me ha rechazado. Yo soy un malvado, pero René es inocente... no ha nacido para matar... no lo castigue... su alma es pura... ¡Mátame a mí, que lo merezco!

Eugenio y Nina le habían dejado hablar, mirándose en silencio, asustados y conmovidos por aquella revelación.

¿René hijo de Mateo? ¿René hermano de Eugenio?

¿Pero aquel hombre decía la verdad? ¿El dolor le habría trastornado la cabeza?

René era presa de un profundo delirio.

—Es él... lo he visto—murmuraba.—

¿Así no es verdad que esté muerto? He tenido una terrible pesadilla; me parecía haberle matado para que no atormentase más a Ginetta... Los celos me torturaban... y además

los otros... todos querían que lo matase... No decirme nada más... aquella mujer... mi madre... quería ver muerto al conde Carlos... y también mi hermano... pero a él lo he perdonado... ha salvado a mi inocente hermana... Que yo soy el hijo del conde Mateo... yo... ¡el asesino de Carlos! No lo digas a nadie... mi padre es Guilio... me ha amado mucho... ha sufrido tanto por mí... papá, no me abandones... tú sólo me quedas.

Lanzó otro grito y quedó inerte.

Pero no estaba muerto.

Pasada aquella crisis violenta, permaneció como aletargado.

Eugenio y Nina interrogaron a Guilio, que hizo confesión de sus culpas, mostrando su arrepentimiento y suplicando que no castigasen a René.

Eugenio lloraba conociendo la historia de su pobre hermano, víctima de la perfidia de otros seres...

En el corazón de Nina, que también estaba conmovida, nació un sentimiento de piedad, de indulgencia, para el asesino.

—Es preciso que yo entere a mi padre de cuanto sucede—dijo Eugenio a Nina.

—También yo quisiera que lo supiese la condesa—agregó Nina.—Ávisela usted; yo me quedo aquí.

Se estrecharon la mano y se separaron.

El moribundo estaba aun aletargado. Nina se volvió hacia Guilio y dijo:

—Si yo le pidiese que repitiera todo cuanto ha dicho, en presencia de la condesa Delia, ¿lo haría?

Guilio la miró con ojos extraviados:

—Esa mujer es una pérdida—dijo con roncoco acento.—Miente, miente siempre... y negaría hasta en el patíbulo con el verdugo al lado. No la conoce como la conozco yo... ¡Qué frío hace aquí dentro... René sufrirá.

El fuego de la estufa iba extinguiéndose.

Nina se apresuró a poner carbón, mientras Guilio, atónito, giraba a su alrededor, diciendo:

—Es preciso calentar la leche y añadirle cognac. Dígame, ¿dónde está aquel caballero que vino con usted? ¿Ha ido a llamar a los

guardias? Antes que prendan a René lo mataré... y me suicidaré yo después.

El viejo se buscaba en los bolsillos.

Nina comprendió lo que aquel hombre deliraba.

Quiso calmarlo y con voz dulcísima le dijo:

—No tema; nadie vendrá a prenderles... Aquel caballero ha ido a buscar a su padre y a la condesa Eugenia; pero ellos no tienen intenciones de causarles ningún daño. Echese sobre el diván y descance tranquilo. Yo velaré al enfermo.

Guilio obedeció, dócil como un niño.

—¡Qué buena es usted!—murmuró.—¡Oh! yo lo habría sido también sin aquella mujer...

Se puso a sollozar; después cerró los ojos y se adormeció.

Nina se acercó a René.

Aquel rostro tenía las huellas de todos los dolores sufridos... No, no era el rostro de un vulgar asesino, sino el de un mártir de la pasión más loca y tremenda que podía apoderarse del corazón de un hombre...